

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extranjero, un año 36
Número suelto 0-05
atrasado 0-15

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-719

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 23 de agosto de 1916

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.
OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 12

—LUGO—

ASPECTOS LOCALES

La plaza del Campo

Varias casas de aquel típico y arcaico paraje de nuestra población, encantado de forasteros cultos, vivo recuerdo de pasadas épocas, ha tiempo fueron declaradas ruinosas.

Acaso hayan transcurrido cuarenta años desde que la técnica falló la condena de muerte de las aludidas casas, que desembocan de la propiamente dicha plaza del Campo en la calle del Miño, pero que conservaban el mismo signo característico de las de la plaza y formaban un conjunto de algo muy bello, pese a los enemigos de todo lo viejo, y constituían el artado recinto de nuestra ciudad, en contraste hermoso, pujante, con las amplias vías modernas.

Y sin embargo, el decreto de desaparición de los técnicos, estimando aquellos viejos edificios en ruina imminente, permanecían en pie, sin que en ese transcurso de tiempo se registrase un derrumbamiento, sin peligro alguno para el vecindario que las ocupaba.

Pero ahora, unos puntales intrusos, atrevidos y colocados con deliberado propósito de deshacer más que de amparar, hirieron gravemente a los edificios y su demolición será precisa, a la manera que es urgente la amputación de un miembro, cuando la impericia del operador puso más de resalte el mal, que pudiera localizarse y prepararse en condiciones de total curación, si el estilete no profundizara más de lo justo, si la habilidad y el exacto conocimiento de la cirugía hubiera imperado.

Porque resulta que lo verdaderamente ruinoso, la parte dañada de una de las casas, objeto del apuntalamiento, era un tabicón formado de barrotillo y cal y aunque se veía una viga sobre las esbeltas columnas de los soportales que le sostenían de la fachada y en apariencia podrida, forzoso se hace reconocer que la tal viga y el tal tabicón pudieran haberse sustituido, sin necesidad de puntales y sin necesidad de puntales de perjudicar a los demás edificios.

Estos, que son muy viejos, estaban trabados y perfectamente unidos, sin ofrecer temores de derrumbamientos; pero privados de esa trabazón, no podrán resistir y como un mal endémico, irá propagándose a toda la manzana, hasta la última casa de la plaza del Campo, que, para satisfacción de los innovadores, está llamada a desaparecer.

Claro es que las vigentes ordenanzas municipales prohíben la reedificación de las casas tal como nosotros dejamos indicado, renovando el tabicón y la viga, pero aquí que en tantas ocasiones se han pasado por alto los preceptos de las ordenanzas, no creamos fuera tan grave pecado saltarlas una vez más para evitar un perjuicio no fácilmente indemnizable a aquellos propietarios y para no convertir la típica y hermosa plaza del Campo en un verdadero adfésio, en un lugar que durante bastantes años no será habitable y que permanecerá cerrado con unas cuantas tablas, por cuyas desuniones se podrán dominar los escombros de las caídas paredes, como si un siniestro horrible hiciera sufrir allí los efectos del desastre.

Los móviles que inspiran sin duda el atentado que en la plaza del Campo se comete, carecen en el caso presente de finalidad porque, en general, los propietarios no reconstruirán las casas, ya que no sería reproductivo el capital en val labor invertido, porque algunos, sujetándolos a las prescripciones de las ordenanzas municipales, obligándoles a retirar la fachada, no tienen solar edificable; porque lejos de resultar hermoso aquel lugar, en el caso improbable de que se reedificara alguna de las casas, como otras tienen distinta línea, vendría a resultar lo que en mal hora se hizo en las calles de San Pedro y la Ruanueva al exigir que se retirasen algunas casas, que para venir a una línea uniforme se necesita el transcurso de varios siglos.

No; nosotros no estamos conformes con las prescripciones de esas ordenanzas; nosotros no podemos creer que lo antiguo se convierta en nuevo por tan lento e imposible sistema.

Aquí, en Lugo, y en todas las ciudades, hay parte vieja de la población y hay parte nueva.

Lo nuevo debe construirse amplio, con vías muy anchas, bastante más que las de la Reina, San Marcos y Manuel Becerra, relativamente de ayer y angostas; pero creemos que lo antiguo debe respetarse y si las calles son estrechas, estrechas deben quedar cuando surja una reedificación.

Y si esta opinión sustentamos como tesis general, al particularizarla para referirnos a ciudad histórica, la sostenemos con más firmeza, porque sería empeño de obra bárbara privar a Toledo de su bello aspecto de antigüedad en la parte que de lo viejo se conserva, como empeño, poco acomodado a personas de regular cultura, es pretender que la plaza del Campo, esa antigua reliquia nuestra, ese paraje, testigo mudo de nuestro pasado, se convirtiera en una gran avenida, en un boulevard al estilo de las construcciones actuales.

Pero estos pujos de innovación que el vulgo mantiene pidiendo el derribo de todo lo viejo, pensando tal vez que por ese procedimiento se va a conseguir la conjura de la crisis del trabajo y se van a abrir obras, acusan el atraso en que vivimos no ya con relación a las naciones adelantadas de Europa, donde se guarda verdadera veneración para cuanto signifique restos del pasado, sino en relación con España misma.

Tenemos la absoluta seguridad de que atentado como el que se comete con nuestra plaza del Campo, no se toleraría en Burgos, en Sevilla, en Toledo, en ninguna de las ciudades históricas de España.

Y no busquemos méritos arqueológicos en la plaza del Campo, no pretendamos achacar fealdad en aquella diversidad de columnas que sostienen los portales, tiene aquel paraje el mérito de la vetustez, de la antigüedad, y esa misma variedad que pudiera estimarse fea, constituye su belleza.

Muerte de un príncipe austriaco

El príncipe de Salm-Salm, muerto en el campo de batalla, había nacido en Munster (Westfalen) el 30 de noviembre de 1871. Era hijo del príncipe Fernando, jefe actual de la casa, y de la princesa Rosa, condesa de Adouwe.

En 10 de mayo de 1902 contrajo matrimonio en Viena con la archiduquesa María Cristina, hija del archiduque Federico, hermano de la reina Cristina y de la princesa Isabel de Creva.

Hijos de los príncipes Manuel y María Cristina de Salm-Salm son los príncipes Isabel, que cuenta trece años, Rosa María, de doce, Nicolás, de diez, Cecilia, de cinco, y Francisco José, de cuatro.

El finado príncipe de Salm-Salm era capitán de caballería del ejército prusiano y del ejército austriaco.

Como se recorda, el príncipe fue hecho prisionero por los ingleses a bordo de un buque alemán y conducido a Gibraltar. En esta plaza pasó muchos meses de cautiverio. Su esposa estuvo cerca de él todo ese tiempo, residiendo en Algeciras y en Gibraltar, y en varias ocasiones vino a Madrid, donde pasó breves temporadas con los reyes de España.

También estuvo en Madrid el infortunado príncipe.

No hace mucho tiempo se acordó el canje del prisionero por un coronel inglés. Al quedar en libertad, el príncipe de Salm-Salm marchó a Austria, para combatir en el ejército de su país.

Desde Buenos Aires

Sr. Director de LA IDEA MODERNA:

En esta capital existe—como en otras muchas partes—una sociedad utuada el "Ejército de Salvación", y en una entrevista de información para los lectores de LA IDEA MODERNA, el presidente de dicha sociedad me dijo lo siguiente:

Siendo nuestra institución de carácter verdaderamente internacional, tenemos muchas facilidades para penetrar hondamente en las causas de la miseria reinante, y si bien no pretendemos haber descubierto nada nuevo, podrá ser de interés general dar un informe de aquello que hemos visto con nuestros propios ojos y al mismo tiempo esperamos proporcionar nuevos elementos de juicio para afrontar el problema.

Como una evidencia del carácter internacional de nuestra obra, permitame indicarle que las diversas nacionalidades

representadas en todas las noches en nuestros asilos, fluctúan entre quinientos y veinte, predominando las tres mayores partes entre sus compatriotas. Pudiera ser que yo esté errado, pero tengo la impresión que la miseria es mayor este año de lo que fue el año pasado, y no menos de lo que fue durante el invierno de 1914. Actualmente nuestros asilos para hombres se hallan noche tras noche tan repletos, como lo estuvieron durante los dos últimos años pasados, lo cual pone en evidencia el hecho de que ya sea debido a la guerra europea, o a otras causas la crisis del trabajo es mayor ahora de lo que fue el año pasado, pues si tenemos presente que muchos de los hombres que solían cobijarse bajo el techo de nuestras instituciones, han sido llamados a servir a sus respectivos países, se da cuenta de que los que ahora buscan nuestra ayuda, son personas nuevas. Además el número de personas que tenían domicilio y familia, acuden a nuestra administración, siendo esto una prueba más de lo que le dejo dicho.

Con respecto a las causas de pobreza, mucho se puede decir, pero me falta el tiempo para ello.

Hay casos en que la pobreza se debe a esto, pero hay otros casos en que las personas han perdido el trabajo por su propia culpa.

Entre las causas que se pueden considerar como producidas por el individuo mismo, le mencionaría en primer lugar: el alcohol. He investigado detenidamente entre mis oficiales que tienen que ver constantemente en las clases más bajas cerca de esto, y la respuesta ha sido invariablemente "bebida". En el curso de mi propia experiencia y contacto con la gente, he comprobado los efectos ruinosos del alcohol, y aquellas personas caídas y arruinadas me han dicho que la bebida fue la primera causa de su degradación. Lo he visto en Nueva York, en Londres, en España, y aquí en América, lo observé en Chile, Perú, Uruguay, Paraguay y en la Argentina.

Estos datos que yo le doy para que informe a sus lectores los españoles, son datos basados sobre una investigación hecha en 100 hombres que estuvieron recientemente en nuestro cuartel, respecto de las causas de pobreza, falta de trabajo y consecuencia de degradación.

Setenta por ciento consecuencia de la bebida, 20 por ciento desorganización de familia, 10 por ciento falta verdadera de trabajo, 5 por ciento personas que han tenido negocios y han quebrado arruinándose a causa de la mala administración, falta de cuidado, víctimas de fraudes, etc. etc.

De otra investigación que he hecho recientemente sobre un total de 140 hombres a quienes se les investigó, encontré que: 40 no tenían trabajo permanente, 80 no tenían trabajo de ninguna clase, 20 tenían trabajo de alguna clase con algo de regularidad. Las causas directas de la falta de trabajo eran las siguientes: 23 debido a la embriaguez, 40 debido a la guerra, excesos de buques en los puertos, etc.; 12 debido a enfermedad, inválidos, etc.; 47 eran más o menos mendigos, hombres que ocasionalmente hacen algún trabajo, pero por lo general mendigan el pan y alojamiento; 18 eran conocidos como verdaderos mendigos profesionales.

Otra de las causas de la pobreza parece ser el reducido de los salarios: Se me ha informado que hace dos años, a los jornaleros se les pagaba 53 por día, y ahora se les paga a razón de 20 pesos y 140 por día.

Los obreros solían ganar en 1914 de 6 a 8 pesos por día, mientras que ahora ganan de 4 a 6 pesos solamente. La causa de la miseria entre los marines, es casi en su totalidad, la bebida.

Las casas de los trabajadores donde hay muchas piezas alquiladas siempre apañadas de gente, son un nido de muchas males, y aquí también parece ser el caso que la razón por la cual muchos se ven confinados a vivir en barridillas, es por haber derrochado su dinero en la bebida. Otros, sin embargo, se ven obligados a reducirse a vivir en una sola pieza de conventillo (como le llaman aquí), debido a la falta absoluta de trabajo.

La aglomeración de gente es muy grande. Por ejemplo, en un centro comparativamente pequeño existen diez y siete casas de obreros, donde se alojan alrededor de 1.200 personas, y algunos de estos apenas son visibles a las personas que pasan sin fijarse especialmente en el carácter de la condición de las casas. En una de ellas más grande, me informaron que había 40 personas que no habían tenido trabajo durante este año, y en otra había 12 que decían no haber tenido trabajo desde hace un año.

Hay habitaciones de esta clase en todas partes de la ciudad de donde salen hombres, mujeres y niños a mendigar. Tengo el informe de uno de nuestros empleados que trabaja en cierta parte de esta ciudad, y que visitó 18 casas. En cada pieza vive una familia, con un pro-

medio de tres a cuatro criaturas y cuatro personas adultas en cada familia.

La suma de dinero que reciben como salario los jefes de estas familias, alcanzan a un promedio mensual de 860 pesos, o sean duros, moneda nacional.

Del mismo empleado he recibido un informe en el cual dice que existe una miseria en las casas particulares, llamadas generalmente de inquilinato, que en los propios conventillos, donde cada uno, más o menos, se adapta a la situación y busca su comida. Hay 42 familias compuestas de más de ocho personas, cada una las cuales se encuentran, casi en su totalidad, sin poder ganar el sustento, algunos por ser muy jóvenes y otros debido a la imposibilidad de conseguir colocación.

He aquí el informe del presidente del "Ejército de Salvación", lo cual no precisa comentarios.

S. J. FERNÁNDEZ.

22 julio de 1916

Una gran hazaña del "Celta"

168 arrobas de veraguas para el sol!

El día 3 de septiembre, Alfonso Celta, "Celta", estropeará seis hermosos toros del duque de Veragua en la plaza de La Coruña. Cien plazas de España se enorgullecían albergando en esa tarde al bravo y arrojado matador gallego, porque la proeza de que va a ser escenario el caso coruña, es de las que suscitan el candente entusiasmo de los públicos.

Allonso Celta, después de haber tumbado hace dos años seis toros en Barcelona, de otros tantos bolapiés galardonados con siete orzas, se atreve a reproducir y rebasar la hazaña en la primera plaza gallega, haciendo honor a la invitación de la Asociación de la Prensa e impulsado por su ardiente amor a esta tierra, que es la suya.

El duque de Veragua—ganadero de ferrosos afición a la vieja usanza—quiere que el enemigo sea digno de nuestro héroe, y aparta de los seis ejemplares predilectos de cuantos pastan hoy en las dehesas duciales. A veintiocho arrobas por morillo, serán 168 arrobas de carne brava. El delirio en kilos y en empuje. Será, pues, la corrida del día 3 de septiembre, un acontecimiento toruno, y el fragor de las ovaciones que el diestro de Lancara despertará con el rayo inflexible de su espada, correrá por España, proclamando el indomable pundonor del gran matador gallego.

Carayanas de buenos aficionados se disponen a asistir esa tarde sensacional a la corrida de la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Alfonso Celta, "Celta", triunfador reciente en San Sebastián, Algeciras y Gijón, donde sus estocadas y sus faenas de muerte no fueron por nada superadas, toreará el 31 en Linares la última de feria, con buecos de Muña, y vendá seguramente a La Coruña a poner un capitel asombroso a su historia de valiente.

El botín de Broussiloff

Las cifras definitivas de los trofeos tomados al enemigo por las tropas del general Broussiloff desde el 4 de junio al 13 de agosto, durante las operaciones realizadas para conquistar la línea de reorganización invernal austro alemana de Pirot a la frontera rumana, se descomponen de la siguiente manera en prisioneros, oficiales y soldados, cañones y ametralladoras.

Tropas del general Klinedt: 2.384 oficiales, 107.225 soldados, 147 cañones, 459 ametralladoras, 146 lanzabombas y lanzaminas.

Tropas del general Lettichky: 2.139 oficiales, 100.378 soldados, 127 cañones, 424 ametralladoras, 44 lanzabombas y lanzaminas y además 35 cajas de municiones.

Tropas del general S. Khorrff: 1.967 oficiales, 82.248 soldados, 76 cañones, 232 ametralladoras, 119 lanzabombas y lanzaminas y 128 cajas de municiones.

Tropas del general Tcherbutheff: 1.267 oficiales, 85.700 soldados, 55 cañones, 212 ametralladoras, 29 lanzabombas y lanzaminas y 129 cajas de municiones.

En total 7.757 oficiales, 350.845 soldados, 435 cañones, 1.326 ametralladoras, 338 lanzabombas y lanzaminas y 292 cajas de municiones.

Además, han cogido gran número de fusiles y 30 verstas de camino de hierro de vía estrecha, material telefónico y varios depósitos de municiones de artillería y de material de ingenieros.

el 10 de agosto de 1916

Cuentos cortos

Gotas de amor

Lágrimas que en mis ojos habéis nacido, para llorar constantes mi amor perdido. ¡Cómo quisiera saber cual, entre todas, fué la primera!

Amanecer de primavera con pájaros y sol y olor de flores. El brisa de primavera dulce que penetraba en mi estudio. Lloraba sin un Mi Carmela, que a no mentir el corazón, debía pertenecerme, encontraba acaso en brazos del indiano que supo conseguir aquel amor que era toda la vida mía. Y apoyado en el alféizar de mi ventana, ofrecíase a mis ojos el vasto horizonte de mi patria chica. Y azotados por el viento doblegábanse tristes, amapolas y malvas; ábules y mieles. Parecía que asociándose a mi intenso dolor, quisieran llorar conmigo las tristezas de mi amor perdido. ¡Ha sido feliz y en fuerza sin duda de serlo tanto, encuentra ahora tan desagraviada compensación.

Ya no veían mis ojos aquellos ojos suyos, que diéronme amor y luz y alegría; ni recogería más sonrisas de la roja herida de mi boca fresca; ni vería agitarse las blancas palomitas de sus pechos, leguas de intenso amor; ni tornarían a saborear mis pobres labios de mi Carmela... Y rompí a llorar.

Ella da de mis sueños se presentó ante mí... Y reía satánicamente viéndome llorar los desdenes de mi primer amor.

II

Otra primavera trajo a los campos nueva mieles y a los rosales nueva flor y a mi pobre corazón amores nuevos. Pero no era feliz Ana de Carmela locamente, intensamente. No podía olvidar se hermosa, ni su voz, ni sus risas, ni sus besos. Y estaba triste, triste... Pensaba en ella más y más... ¡Y mi cerebro debilitose tanto!

Parecíame verla surgir de entre mis ruines obras y acercarse a mi para ofendarme su cariño impuro que mi orgullo y mi lealtad rechazaban implacables, mientras ella riendo con risa sinestra atrojaba a mis pies algo cristiano y transparente que decía ser mi primera lágrima. ¿Sería verdad que hubiese la verdad por ella?... Y ¿por qué no? ¿No había sido Carmela mi primer amor?... Dábalo por cierto; pero... ¿Cuándo fué—me decía?—¿Al recibir la ofensa de su mentido cariño? ¿A sentir en mis labios su primer beso? ¿Al mancillar, acaso el amor mío?

Y al ver el enguño enguise ante mi eternamente amenazador, mis ojos tornaron a anegarse en llanto.

Y el hado de mis sueños compenetróse de mí y a formularme una vez, como otras tantas, mi pregunta eterna, acercando a mi oído sus labios, mucho, dije muy quedo, para no turbar el mor que rebosaba en las cosas todas de mi estudio: "Bió de tus ojos la primera lágrima, cuando al nacer, dejaste de ser sólo de tu madre, para ser de todos."

He de nuevo regresado a mi pueblo natal. Y corro, corro, en busca de los brazos de mi vieja...

MICROTIS.

A través de Galicia

Se ha publicado el nombre del poeta premiado con la flor natural en los Juegos florales que han de celebrarse en Pontevedra.

Resultó ser el escritor de Madrid don M. R. Blanco Be monte.

La poesía premiada por competente jurado tiene el título: "Los marines de la Patria", y ostenta el lema: "Submarinos españoles."

En Puerto del Son ocurrió el día 16 del actual una desgracia que ha impresionado hondamente aquel vecindario.

El chico de 14 años Andrés Ferreiro Novo jugaba con un cohete lanzó momentos antes que no había llegado a esta lar, el cual le hizo explosión en las manos, ocasionándole tan graves quemaduras que le procuraron la muerte a los pocos instantes.

Días pasados se declaró un incendio en los montes que coronan la parroquia de Peiteiros, corrióse el fuego hacia los de Morgadanes en Toy.

Para sofocarlo sabieron varias parejas de la guardia civil y los vecinos de las parroquias aludidas, costándoles gran trabajo lograr sus propósitos.

Se le administró el Santo Viático, en Santiago, al obispo dimisionario de Palencia, que se halla gravemente enfermo, de un ataque cardíaco.

En un baile que se celebró hace días en el Casino de Pontevedra surgió una cuestión entre el teniente de caballería conde de San Juan y D. Félix Rojas.

Este próg al primero en la Alameda. Como consecuencia de este incidente tuvo lugar un duelo a sable cerca de Villagarcía.

El conde salió herido en el brazo derecho, sufriendo la sección del dedo meñique.

El Sr. Rojas resultó con un rasguño en unamano.

El alcalde de Ferrol solicitó del presidente del Consejo y de los ministros de Marina y Fomento que den las órdenes oportunas para la cesión de parte del carbón que en breve llegará a aquel puerto, con objeto de destinarlo a las atenciones de la flota pesquera.

Al pasar por la calle de Linares Rivas, en la Coruña, se sintió presa de los dolores de alumbramiento, Asunción Aldao Prieto.

Antillada por varios transeantes, fué retirada al portal de la casa núm. 41 de aquella vía.

Poco después, en un coche, fué trasladada al hospital; pero en el camino dió a luz felizmente, una hermosa niña.

La parturienta y su hijita, quedaron provisionalmente en el hospital.

Estuvo en Pontevedra una numerosa comisión de Porriño, que visitó a los señores Besada, Bagallal y Rietra, solicitando de estos políticos algunas mejoras para la clase agricultora.

A bordo de la motora "Trapani, de la matrícula de Vigo, ha fallecido repentinamente el tripulante José Zapatero, de 24 años, natural de Cantabria.

Dicha embarcación acababa de fondear en Corrubedo.

En la inspección de vigilancia de Vigo se presentó denuncia contra un sujeto que en unión de otra persona de aquella ciudad haciéndose pasar por representantes de máquinas de escribir, realizó varias estafas y se llevó a guapas máquinas diciendo que serían reparadas.

Dicen de Ribadavia que están muy adelantados los trabajos de construcción de la plaza de toros en donde se celebrarán dos corridas el 8 y 10 de septiembre.

Se encuentra en el convento de Franciscanos de Santiago el cardenal Setto, patriarca de Lisboa, que permanecerá allí algunos días.

Desde el 16 al 29 de octubre próximo funcionará en Vigo la audiencia de Pontevedra, celebrándose varios juicios de aquel partido.

Submarinos comerciales

El «Deutschland»

Los diarios alemanes publican, alborozados, extensas informaciones acerca del feliz arribo del submarino mercante «Deutschland» al puerto de Bremerhaven.

Al presentarse frente a la embocadura del puerto el su buergie «Deutschland», centenares de personas saludaron con vítores y aclamaciones a la tripulación de la pequeña nave. Los marineros de ésta, al fondear en el puerto, vistieron sobre cubierta, agitando sus gorras y cantando el himno alemán.

El «Deutschland» echó anclas, arbolando la bandera germánica.

Inmediatamente sabieron a bordo del submarino uno de sus propietarios y Von Lohman, promotor de la navegación mercante submarina.

Por la noche fueron obsequiados los valientes tripulantes con un banquete, en el que se conmemoró la reanudación de las relaciones comerciales, interrumpidas desde el comienzo de la guerra, entre los Estados Unidos y Alemania.

Von Lohman hizo constar su creencia de que la guerra no duraría tanto, como argumento de descargo, por no haber emprendido hasta ahora, bajo las aguas, la navegación comercial.

El capitán del «Deutschland», Von Koenig, ha manifestado a los periodistas germanos que durante la travesía no había visto ningún buque, por lo que casi siempre navegó el sumergible a flor de agua.

Únicamente se escondía entre las aguas cuando veía a lo lejos alguna columna de humo, demostrativa de la presencia de algún barco por aquellos parajes.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

NOTA BIBLIOGRAFICA

Libro interesante

Mr. Ernesto Legouvé y Mr. Emilio Faguet figuran en nuestra bibliografía dignamente traducidos. Pero las obras de esos dos eminentes maestros en el arte de leer son en extremo sintéticas y de una espiritualidad tan sutil que sólo pueden servir a los ya iniciados, nunca a los que empiezan, y menos a los que tienen necesidad de un libro como obra de texto. Hacíase por eso o sentir la necesidad de una verdadera y completa «Teoría de la Lectura», que comprendiera, además de los preceptos y reglas dadas por aquellos maestros, todo lo concerniente a la fisiología, a la gramática y a la preceptiva literaria en sus relaciones con el arte de la lectura, pero sin caer en la aridez de algunos autores, que resultan harto confusos a fuerza de pretender ser profijos y en extremo minuciosos.

Si a esto añadimos lo económico de su precio, dadas las actuales circunstancias de carestía del papel y demás elementos tipográficos, comprenderán nuestros lectores cuán recomendable es, por todos conceptos, esta nueva y verdadera «Teoría y mecánica de la Lectura», publicada por nuestro querido compañero en la prensa y ya conocido publicista, catedrático de la escuela normal central, D. Godofredo Escribano Hernández.

EN GUNTIN

Daños en un prado

Un vecino de San Román de la Retorta, en Guntín, adquirió algunas fincas vendidas judicialmente en el pasado mes de noviembre y que eran propiedad de Ramón Núñez García, vecino de Guimarey, del municipio de Friol.

El antiguo dueño de las fincas se permitió segar y recoger la hierba de un prado, como si continuara poseyéndolo, pero el actual propietario D. José Doel Cordero, acreditó con testigos el acto realizado por Ramón Núñez, quien en unión de su esposa Estrella Carreira, insultó al Sr. Doel, amenazándole de muerte.

Como autores de los daños causados en el prado valorados en 200 pesetas y por el delito de amenazas, el matrimonio fué detenido y entregado al juzgado por la guardia civil del puesto de Friol.

Previsión del tiempo

El popular Sfeijon hace para los días que restan del mes actual las predicciones que siguen:

El miércoles 23, se acercarán al noroeste y suroeste de la Península núcleos tormentosos, los cuales causarán algunas lluvias o tormentas de corto radio en Portugal y Galicia, con vientos.

El jueves 24, se perturbará un poco más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque los núcleos tormentosos referidos avanzarán por la Península. Producirán algunas lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones del meridiano central a las del M. diarreánico, con vientos de diverso rumbo.

Del 25 al 26 estarán en el Mediterráneo superior y en Argelia los núcleos perturbadores que habrán pasado por la Península. Ocasionalmente algunas lluvias o tormentas locales en la mitad oriental, con vientos de entre nordeste y sudeste.

El domingo 27, será generalmente tranquila la situación atmosférica en nuestras regiones.

El lunes 28, se iniciará el desarrollo de la perturbación atmosférica más importante de esta quincena y también de todo el verano, para nuestra Península. Será originada por el avance hacia Galicia y sur de Portugal de núcleos de fuerzas procedentes de los parajes de Madeira, los cuales producirán en este día algunas lluvias y tormentas en la mitad occidental con vientos.

Aumentando en intensidad los citados núcleos de fuerzas, llegarán a Galicia y al Estrecho el 29, formando una depresión que invadirá la Península y ocasionará lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de dirección variable.

El miércoles 30, se hallará en el Cantábrico el núcleo de fuerzas de Galicia y el del Estrecho habrá pasado a las Baleares. Por el inflajo de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas en la Península particularmente desde el Cantábrico y centro al nordeste, con vientos de entre sudeste y suroeste.

El jueves 31, estarán en el Mediterráneo superior y en Túnez los núcleos perturbadores mencionados. Mejorará el estado atmosférico de la Península, pero todavía se producirán algunas lluvias y tormentas, especialmente en la mitad septentrional, con vientos.

En la audiencia

JUICIO SUSPENDIDO

La vista señalada para ayer se ha suspendido por hallarse enfermo el abogado defensor.

Había sido instruída en el juzgado de Lugo, por el delito de usurpación, contra Manuel Gómez.

CITACION

Para que comparezca ante la audiencia está emplazado José Gómez Valcarco, de 21 años, natural de Santa María del Monte y procesado por lesiones.

Captura importante

La guardia municipal de Vigo ha detenido a un sujeto sospechoso, procedente de Portugal, a quien acompañaba una joven llamada Ana Coto.

El tal sujeto estaba oculto, bajo una cama, en la posada donde fué descubierto.

Dijo que se llamaba Graciano Blanco, natural de Lugo, presentando al efecto documentos; pero apartado a preguntas manifestó después que su nombre era Aniceto Rodríguez Mondelo, natural de Quiroga.

Al parecer se trata de un individuo que hace dos años, cerca de la estación de Montefurado, se le fogó a la guardia civil que lo conducía desde Bilbao a Tuy.

Entonces logró internarse en Portugal y allí robó una joyería en Lisboa, llevándose alhajas que valían 12.000 duros, según sus manifestaciones.

Conducido a un calabozo, en Vigo, trató de envenenarse, tomando escricina y teniendo que administrarle un vomitivo.

Otra vez volvió a intentar suicidarse, seccionándose una vena, habiendo acudido un médico para restañarle la herida.

Se le puso un guardia de vista. Por su insistencia en matarse se cree que es un pájaro de cuentas.

EN LA CORUÑA

Funciones benéficas

Mañana se celebrará en el teatro Rosalía Castro, de la Coruña, una fiesta benéfica, organizada por la entusiasta sociedad «Circo de Artesanos».

En ella tomará parte Norita Pereira, muy conocida del público lucense y de quien habló recientemente la prensa de la corte, con motivo de sus conciertos en Madrid y de la protección merecida que le dispensa la Reina D.^a Cristina, y que cada vez acusa más sus singulares méritos.

Invitada por la directiva del «Circo», accedió a contribuir con su concurso, al ingreso del festival destinado a los enfermos tuberculosos.

También figurará en esta fiesta un coro y una orquesta infantil, de alumnos de las clases que sostiene el «Circo».

Además representará la bonita zarzuela «Morirse a tiempo», el cuadro que forman los jóvenes Antonianos de Lugo, que tantos triunfos tienen alcanzado en esta ciudad y que indudablemente los obtendrán también en la vecina capital.

Es probable que el próximo domingo vuelva a la Coruña el coro «Cántigas e Ataruxos», para tomar parte en otra función que prepara la veterana sociedad «Circo de Artesanos».

La excursión a Ferrol

Nuestro colega estimadísimo de Ferrol «El Correo Gallego», en su información de los festejos de aquella ciudad, escribe lo siguiente:

«Por mediación tan eficaz como digna de gratitud y aplauso del comandante general Sr. Estrada Cateyra, el ministro de Marina ha concedido una subvención de 150 pesetas para las regatas que se celebrarán el próximo domingo.

Uno de los números de dicho festival será una regata de botes a vela, patrocinada por oficiales de la escuadra, cuyo premio será la magnífica copa donada por la Infanta D.^a Isabel.»

Del mismo querido compañero: «Estáse dando los últimos toques a los diversos números que comprende el programa de fiestas, con el propósito de que sean del agrado del público de Ferrol y de los forasteros que nos visiten, que a juzgar por las noticias que tenemos serán de crecido número.

La fiesta, dedicada especialmente a los expedicionarios lucenses, habrá de resultar brillante, si el tiempo ayuda a ello.»

Hoy se celebrará una importante reunión en la sala de sesiones del ayuntamiento de Ferrol, para adoptar acuerdos, con objeto de agasajar a los lucenses que el domingo próximo irán a aquella ciudad en excursión popular.

Dicha comisión será presidida por el alcalde de Ferrol, Sr. Lloseres.

La comisión de festejos de Ferrol ha pedido al presidente del «Circo de las Artes», nuestro amigo Sr. Neira Martínez, le remita varios ejemplares de los carnets de identidad de que irá provisto cada excursionista, a fin de que los tengan allí para comprobación los encargados de facilitar el acceso a los lucenses en las visitas a los arsenales y demás centros oficiales.

Pérdida

de una pulsera-reloj, el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor.

Se gratificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.

Noticias militares

Con arreglo al proyecto de reformas militares del Sr. Luque, la octava región comprenderá las provincias de la Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo y León.

Se ha dispuesto que asista al curso de tiro de infantería el capitán del regimiento de Zamora D. Angel Suances.

Le fué concedido el retiro al guardia civil Manuel Díaz Morandeira.

Ayer y hoy

El día 30 de septiembre próximo finaliza el plazo del contrato hecho por la Hacienda con los Sres. Pérez Batallón para el cobro de las contribuciones e impuestos de esta provincia.

A pesar de la proximidad de la fecha expresada, por el ministerio de Hacienda nada se ha resuelto respecto a la instancia elevada por los arrendatarios del servicio pidiendo una prórroga del contrato, por otros cinco años, suponiéndose que se sacará a nuevo concurso, en cuyo caso la cobranza tendría que practicarse interinamente por el personal de la delegación de Hacienda.

Por gestiones del fiscal del Supremo Sr. Montero Villegas, la dirección general de Agricultura ha concedido 300 pesetas que el alcalde de Mondoñedo había solicitado para el concurso de ganados.

Para las plazas vacantes en el ayuntamiento de Lugo han sido propuestos los licenciados del ejército que siguen: El cabo D. José Castro García, para agente ejecutivo y cobro de arbitrios, con 250 pesetas diarias.

Los sargentos D. Manuel Piñeiro Fernández y D. Manuel R. Rodríguez y los soldados Evaristo Reimadas y Manuel Jul Casanova para guardias municipales, con 275 pesetas.

El soldado Antonio Fernández Charres para ayudante del sepulturero, con 175 pesetas.

Quedarán sin proveer otros 29 destinos que figuraban en la misma relación como vacantes.

Además de los funcionarios de Hacienda que ayer hemos dicho fueron designados para desempeñar el servicio de inspección, también se nombró a los oficiales D. Antonio Piñeiro Maseda y D. Miguel Martientes.

Tan pronto la propuesta hecha sea aprobada por el ministerio de Hacienda, comenzará la visita, lo mismo en Lugo que en los demás pueblos de la provincia.

Ha profesado en la iglesia del real monasterio de San Pelayo, en Compostela, la religiosa novicia Sor Asunción González Carballo, hija del catedrático de latín D. Sabino González Núñez.

Los días 26, 27 y 28 próximos celebrarán en la villa de Baralla, capitalidad del ayuntamiento de Neira de Jusá, las anuales fiestas de San Víctor que gozan de antiguo de gran nombradía en toda la comarca, siendo Baralla muy visitada por gentes forasteras.

Se ha ordenado por el gobierno civil a la benemérita concurra a Baralla dichos días para velar por el mantenimiento del orden.

Dicen de Santiago que aumenta allí el entusiasmo para la excursión taurina que se proyecta, con objeto de asistir a la corrida que habrá de efectuarse el 3 de septiembre en la Coruña.

Los excursionistas llevarán un banderita que han de regalar al diestro Celita.

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado el maestro de la escuela nacional de Bendollo, en esta provincia.

Con motivo del alquiler de una máquina desgranadora surgió, días pasados, una disputa entre Francisco Rodríguez y Narciso Fernández, vecino éste de San Miguel de Reinante, a cuya casa llegó el Rodríguez para prestar el servicio necesario con la máquina de referencia.

Agitados los ánimos, el Narciso maltrató a su contrincante con un palo,

causándole varias heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico D. Emilio Teijeiro, avisado para curar y reconocer el agredido.

El juzgado municipal de Barreiros entiende en el asunto.

Proyéctase en Villalba la constitución de una Liga, con objeto de que organice los festejos de San Ramón en el año próximo.

En el convento de PP. Franciscanos de esta ciudad falleció en la tarde de ayer, confortado con los auxilios espirituales el R. P. Rafael González, a los 57 años de edad y 40 de religión R. I. P.

El sepelio tendrá lugar a las seis y media de la tarde de hoy y los fanerales mañana a las diez.

Los PP. Franciscanos ruegan a sus amigos y demás personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a algunos de los referidos actos.

La dirección general de Obras públicas ha declarado libre la fianza afectada a la contrata de las obras del trozo segundo de la carretera de Monforte a Lalín.

Se ha publicado el número correspondiente al pasado mes de julio, de la revista «Galicia Agrícola», que, como siempre, contiene trabajos interesantes de vulgarización de la ciencia agrícola y noticias utilísimas para los cultivadores de la tierra y de las industrias diversas y altamente reproductivas que se derivan de la agricultura y la ganadería.

Los que viajan:

Se encuentra en la Coruña, con su señora, el comerciante D. Jesús Franco Rivas.

—Saludamos ayer en esta capital a nuestro amigo D. Joaquín Fernández Paradeia, de Quiroga.

—Salió para Santiago D. José Baudre, beneficiado, maestro de capilla de esta basílica.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado el martes en esta capital:

Papas quintal 5'50; trigo, ferrado, 3'75; centeno, ferrado, 3'00; cebada, ferrado, 2'50; maateca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos, docena, 1'25; habas, ferrado 4'50.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ochocientos vacunas y dos cabras.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

Balneario «La Salud», casa de baños. Véase el anuncio en 4.^a plana.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, guta, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 22:

Nacimientos.—Nieves Ferreiro Iglesias, en Lugo, Manuel Combraos Mendez, en Pena, y Jaime Abeledo Fernández, en Castro.

Defunciones.—María Juana Morandeira, de 78 años, casada, en Mellán; Rosa Rodríguez López, de 74 años, soltera, en Lugo, e Isidro Freire Vázquez, de 70 años, casado, en idem.

Lugo-Salón

Prepara la empresa de este pabellón para el próximo jueves un acontecimiento verdaderamente sensacional. En atención a la gran aceptación que han tenido las funciones populares, se estrenará en dicho día la magnífica cinta en cuatro actos de un interés enorme, titulada «Secretos de Estado».

Completa el programa una chistísima película cómica, de la acreditada marca Ristón, «Sulot y su peluquero».

Siguramente el pueblo acudirá a presenciar estas notables sesiones.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente. Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño. Los abonos químicos suelen no dar resultado. Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite. Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 22.

De Barcelona

Un desfalco

Dicen de la ciudad condal que continúa la instrucción del proceso que se sigue con motivo del desfalco descubierto en las oficinas de la Mancomunidad, por el concepto de arbitrios.

Confirman que la cantidad defraudada asciende a mayor suma de lo que en principio se dijo.

La huelga textil

Han reanudado el trabajo los operarios de tres fábricas de tejidos, que se hallaban en huelga hace días, por desavenencias con los maestros de taller.

La prensa asociada

Las empresas periodísticas de Cataluña se han constituido en asociación, según las bases aprobadas recientemente por la asamblea en la corte.

Tendrán su residencia oficial en Barcelona la ciudad asociada, entendiéndose con la federación central de Madrid.

Preparando un mitin

Actívanse los preparativos en Barcelona para la celebración de un mitin que proyectan los socialistas, para protestar de los atropellos de que fueron víctimas los ferroviarios con motivo de la huelga.

Será presidido por Largo Caballero.

Un infanticidio

En Córdoba

Ingresó en la cárcel de Puente Genil una mujer que se hallaba acogida en un asilo y dio a luz un niño.

La criatura fué estrangulada por su madre, ocultando el cadáver bajo la cama.

En San Sebastián

Llegada de Luque

Ha llegado a la ciudad donostiarra el general Luque, haciendo el viaje en automóvil.

Propónese el ministro de la Guerra pasar allí unos días.

Romanones despachando

Continúa muy mejorado el jefe del Gobierno, pero aún no reanudó su vida ordinaria.

Conferenció hoy con el Sr. Gimeno, despachando algunos asuntos.

Romanones en Miramar

El jefe del Gobierno fué hoy a Miramar celebrando una entrevista con el Rey y sometiendo a su sanción algunos decretos.

Don Alfonso quiso ir a la villa Aurora para visitar al Sr. Romanones, pero éste le manifestó que iría él a Miramar.

Un Consejo

El conde de Romanones reunirá mañana a los ministros que actualmente se hallan en San Sebastián.

Celebrarán un Consejo para resolver algunos asuntos de carácter urgente.

Rumor infundado

El presidente del Consejo de ministros ha sido sorprendido con las noticias que algunos periódicos han publicado referentes a su estado de salud.

Como se ve, —dijo— mi restablecimiento total será cosa de dos o tres días.

Manifestación de duelo

Un entierro

Celebróse al sepelio del exdiputado a Cortes republicano y acaudalado industrial D. Constantino Rodríguez, fallecido en Cercedilla, en donde se hallaba.

En el fúnebre cortejo figuraban muchos personalidades y multitud de amigos del finado.

Doble crimen

En Zamora

Despachos oficiales recibidos de Corrales, pueblo de la provincia de Zamora, dan cuenta de haber sido asesinado el secretario del ayuntamiento.

El criminal, después de cometido su delito, se disparó un tiro, suicidándose.

Lo de Gerona

Protesta

El ayuntamiento de Gerona ha enviado una protesta al ministro de la

Guerra por consecuencia de los sucesos sangrientos allí desarrollados.

También acordó la corporación municipal pedir a las autoridades una satisfacción para el vecindario justamente indignado.

Por consecuencia de este conflicto llegó a Gerona el capitán general señor Alfau.

El maíz

Exportación prohibida

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Hacienda prohibiendo que sea exportado al extranjero el maíz.

De política

Contra unos traslados

Con motivo de haber sido trasladados por el ministro de Hacienda 27 empleados de la delegación de Logroño, se dice que han acudido al jefe del Gobierno los Sres. Villanueva y Rodríguez, quejándose del proceder del señor Alba.

Rumores de crisis

A falta de otros asuntos se habló hoy por los políticos de que habían surgido discrepancias en el seno del Gobierno.

Por este motivo llegó a decirse que algunos ministros abandonarían sus carteras.

Actitud de Alba

Parece que el ministro de Hacienda persiste en presentar un proyecto de presupuesto que será calificado en el del Sr. Villaverde.

Sus compañeros de Gobierno no están conformes con esta actitud del Sr. Alba.

Dimisión admitida

Por real orden le fué admitida al teniente alcalde del distrito de la Latina de Madrid, Sr. Alvarez, la dimisión de su cargo, que se negase a seguir desempeñando.

Un accidente que tuvo con el alcalde ha sido el motivo de su resolución.

Ministros de viaje

Saldrán hoy para San Sebastián los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

Van a la capital de Guipúzcoa para asistir al Consejo de ministros.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice que continúa la lucha en el Somme, tomando parte principal la artillería.

Han tomado la ofensiva en Salónica nuestras tropas, entablado combates con el enemigo.

Tomaron algunas posiciones al Noroeste de Jersey y al Sur de Duische.

En Douán fueron consolidadas sus posiciones últimamente cogidas.

Efectuamos un desembarco en Tomín poniendo en fuga al enemigo.

Cereales inventariados

En las provincias francesas invadidas por los germanos fueron inventariados los cereales procedentes de la cosecha que acaba de recolectarse.

Tres generales muertos

Dicen de Italia que han fallecido los generales Pitta, Lige y Tanoresi.

Los tres habían recibido heridas mandando las tropas en los combates librados en Gorizia.

Banquero comprometido

La prensa de Francia sigue ocupándose del escándalo denunciado, en el que aparece comprometido el banquero Rubinstein.

Parece que éste vendió papel ruso en Berlín y realizó otros negocios en perjuicio de los franceses.

El combate naval

Despachos recibidos de Londres participan que en el combate naval librado en el Mar del Norte solo tomaron parte buques patrullas, sin intervenir ningún buque inglés importante.

Cien buques hundidos

El capitán de la marina alemana Fertsmann, que acaba de ser condecorado por el Kaiser con la gran cruz de la orden del mérito, lleva echados a pique con un submarino, desde que comenzó la guerra, cien buques mercantiles enemigos.

PE德罗 ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Cruce Moratin, 1.—Pinar, 4. Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE ROMERO LUGO SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

SUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado a término—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directores en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Regio... de... de... de...

Compra de oro en barras y cambio de toda clase de monedas, billetes del banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de libros, valores, documentos de propiedad, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

Abolición de... de...

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso

Y

Don Marciano González Vallés

Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª, decha.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TITULOS Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Se vende

la casa núm. 403 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Arriendo de rentas

Se arriendan las rentas por frutos del actual año de los partidos llamados de Francos y de Lugo, pertenecientes a las señoritas de Martinz y Garcia, de Santiago.

La subasta tendrá lugar el próximo jueves 24 del actual, a las cuatro de la tarde, en el despacho del procurador y corredor de comercio D. Jesús Garcia Gesto, Castelar, núm. 6.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Fallares, 48, esquina a Santo Domingo, se expendien los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidaz, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladas artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de arcos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL EN LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente seguros de peligro para el paciente.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza.
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Aritmética, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas. Para más informes pídase el reglamento de Colegio.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo). De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel
y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en o que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos larinaeos viscosos de la barba, omexones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifiliticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inodora, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos o bebibles, sin inconveniente del estómago. MUESTRA que asegura un curativo. Se vende en la familia o entre personas que se relacionan, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Powder Co., 16, Wardour Street, Londres, Inglaterra. En todas las farmacias y al Vd. se presenta a uno de los depositarios al más indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a COZA POWDER CO., 16, Wardour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, farmacia de D. Julio Castro y en P. Tomás Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerías-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA NACIDA (SARBUROSIS)

Gran Clínica Veterinaria

Ronda de la Coruña, 6.—LUGO

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

LA SALUD Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª, hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja con sus sales naturales, Artejo, Caidas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Fuente Viesgo, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó minero termal, según indicación y casos. Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización, e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable, para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más prevenida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Monera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Manías, núm. 63, Lima.
Perú, 1.587, Buenos Aires.
Amilho Lanesa, Tángar.
La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 57, Barcelona.
Ortopía, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintana y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 26 de septiembre saldrá de Bilbao y Santa Cruz, el 27 de Gijón el 28 de Coruña, el 29 de Vigo el 30 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lamón, Colón, Sabanailla, Curagao, Puerto Cabezo y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampiro, y puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 1 de sept embre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángar, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases, y cargadores

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

IMPRESA

DE BERNARDO

18, Plaza Mayor, 18,

LUGO.

Libros de colección.—Foguet y sobre tiradas.—Velas y abarata.—Maculatas.—Chigues.—Fis de vida.—Facturas.—Memorandos.—Estadillos contables.—Listas de embarques.—De-
sú, etc.

PARTECIDOS Y PLAN Y DE NAVALACION, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, MENÚS, VARIETAS, CARNETS, RECORRATORIOS Y TICKETS.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

VOLANTES ANUNCIATORIOS, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CANTELES, PROGRAMAS Y BILLETAFIS.

PROPIEDAD

SCORRIDA